

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Орлова Андрея Сергеевича**  
**«Интеллектуальная биография, социально-философские взгляды и**  
**публицистическая деятельность М.О. Меньшикова до начала работы в**  
**“Новом времени”», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в**  
**диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО**  
**«Воронежский государственный университет»**

Последние двадцать лет в российской исторической науке наблюдается активное обращение к отечественному интеллектуальному наследию конца XIX – начала XX вв. Это объясняется не только идеологическими изменениями, происходившими в нашей стране, но и новыми парадигмами, возникающими в современной мировой исторической науке. В свете данных процессов все больше исследователей привлекает к себе такой научный жанр как интеллектуальная биография. Наиболее плодотворным данный жанр представляется применительно к изучению таких исторических деятелей, которые не только являлись частью исторического процесса, но и формировали идейный фон своей эпохи. Безусловными преимуществами интеллектуальной биографии по сравнению с традиционными биографическими исследованиями и изучениями отдельных аспектов взглядов той или иной личности является возможность выявить наиболее полный спектр как условий, формировавших мировоззрение исследуемой персоны, так и обстоятельств, влиявших на его публичную деятельность.

Сказанное в полной мере относится к представленной в данном автореферате диссертации А. С. Орлова. Несмотря на довольно большое количество научных публикаций, посвященных данной личности, появившихся в последние два десятилетия, подобный комплексный подход был применен к исследованию личности Михаила Осиповича Меньшикова впервые. Это во многом обусловлено тем, что в данном диссертационном исследовании в полном объеме привлечены такие важные источники как записные книжки и письма М. О. Меньшикова, что позволило докторанту воссоздать не только внешние обстоятельства формирования личности и

взглядов Меньшикова, но и проследить его внутреннюю эволюцию, а точнее, как указано в автореферате, «постоянную смену взглядов» (С. 21). Сравнительный анализ дневниковых записей и публицистики Меньшикова разных периодов позволил докторанту довольно обоснованно ставить под сомнение категоричность утверждений ряда современных публицистов об искренней убежденности Меньшикова в тех идеях, которые он пропагандировал на страницах «Нового времени», в частности, в его «зоологическом национализме» и глубокой религиозности, что указано в положениях 1 и 4, выносимых на защиту (С. 17).

В качестве не столько замечания, сколько пожелания хотелось бы видеть интеллектуальную биографию Меньшикова воссозданной в полном объеме, а не ограниченной временем сотрудничества публициста в «Неделе».

Знакомство с диссертацией и научными публикациями А. С. Орлова даёт основание утверждать, что они отражают основное содержание диссертационного исследования. Полагаю, что А. С. Орлов заслуживает искомой степени кандидата исторических наук.

12.10.2015 г.

Доктор исторических наук,  
профессор, проректор по на-  
и информационной политике  
Орловского государствен-  
ного института экономики и тор-



Воронкова Ирина Евгеньевна

302028, г. Орел, ул. Октябрьская, д. 12.

Тел.: 8 (4862) 43-40-95

E-mail: irivoronkova@yandex.ru